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Как неотъемлемая часть общечеловеческой культуры сказки не только развлекают, но и несут традиционные знания об окружающем мире. Это важнейшее, веками выработанное и проверенное воспитательное средство, позволяющее не только привить ребенку морально-этические и духовные ценности, но передать ему экологические знания.
Многие современные педагоги отмечают важную роль сказок в экологическом и этнокультурном просвещении дошкольников и учащихся начальной школы. Наравне с загадками, приметами и иными элементами устного фольклора, народные сказки позволяют изучить как культуру народов России, так и особенности её природы. В экологическом просвещении нашли своё применение специально написанные авторские сказки, которые содержат достоверную информацию о природе, а значит, позволяют помочь детям обрести реалистичные представления об окружающем мире, не снижая благотворное влияние сказки на личность ребёнка.
В своей работе сотрудники Биологического музея регулярно обращаются к сказкам, мифам и легендам. На экскурсиях “Животные в мифах и легендах”, “Аленький цветочек”, “Жизнь древнего человека” обсуждаются народные представления о живой природе. Такой синтез биологии и этнографии получил продолжение в проекте «БиоСказки», стартовавшем в конце декабря 2021 года. Это цикл коротких видеороликов о животных и растениях, где сказка выступает средством передачи знаний. В каждой серии этого цикла научные сотрудники музея рассказывают малоизвестные сказки и легенды разных народов, а также авторские произведения (рассказы и сказки М. Пришвина, В. Бианки, Ю. Коваля и др.). Проект приурочен к Году народного искусства и нематериального культурного наследия народов России, поэтому значительная часть его выпусков посвящена фольклору народов нашей страны, хотя мировое наследие также использовалось. 
В каждом ролике цикла ведущий рассказывает сказку и даёт на неё научный комментарий, объясняя, как в сказке отражены морфологические, биологические или экологические особенности фигурирующих в ней животных или растений. Рассказ сопровождается демонстрацией натуральных экспонатов — чучел, влажных препаратов, гербариев и т. п. Участие предмета в рассказе необходимо, поскольку даже в виртуальном пространстве основным элементом музейного языка остаётся предмет. В ряде случаев выбор истории определялся наличием и удобством показа соответствующих экспонатов. Помимо этого, в некоторых выпусках «БиоСказок» истории иллюстрировались и с помощью теневого театра, что придало рассказу дополнительную выразительность и динамичность.
Этническая география российской части цикла охватывает практически всю территорию нашей страны. В сказках русских, чувашей, алтайцев, марийцев, вепсов, ненцев, нивхов и многих других представлены жители различных климатических зон, от тундры (ненецкая сказка «Почему кукушка не вьёт гнезда») до тайги (мансийская сказка «Почему у зайца большие уши») и смешанных лесов (чувашская сказка «Маленькая птичка»).
Несмотря на то, что в первую очередь проект выполняет просветительскую функцию, в нём есть и некий этический посыл. Многие выпуски заканчиваются коротким и ненавязчивым moralite, давая пищу для морально-философских размышлений.

Начиная с января, на странице музея в ВК и на музейном же ютуб-канале мы еженедельно публикуем новый выпуск сказок. На настоящий момент опубликовано 24 сказки. Каждый ролик длится от 3 до 15 минут, но чаще занимает 5-7 минут. У каждого выпуска в ВК от 1500 до 30000 просмотров. Многие выпуски сопровождались комментариями зрителей, свидетельствующими о доброжелательном интересе как к сказкам, так и к биологии.
Итак, проект “БиоСказки” стал новой и вполне удачной попыткой взглянуть на мир живой природы с разных сторон и в то же время познакомиться с фольклором разных народов России. Встраивание в сюжет естественнонаучных фактов позволило сделать рассказ о животных и растениях не только увлекательным, но и познавательным. А подача биологических объектов в красивой сказочной упаковке, стимулирует интерес и к сказкам, и к биологии.
