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105 лет сызранской газете.

Газета «Волжские вести» – ровесница революции 1917 года. Точкой отсчёта её истории стало 17 (30) апреля 1917 года, когда в Сызрани вышел в свет первый номер газеты «Товарищ» местного комитета РСДРП(б).
В ходе демократизации всех сторон жизни России, начавшейся после свержения самодержавия в феврале 1917 года, появилась возможность открытой общественной деятельности всех партий, социальных слоёв и групп, чем не замедлили воспользоваться вышедшие из глубокого подполья большевики. В создавшейся обстановке как никогда ранее во всей деятельности РСДРП(б) первостепенное значение придавалось развитию агитационной и пропагандистской работы среди различных слоев общества.
На перевыборах сызранского комитета РСДРП(б) в конце марта 1917 года подчеркивалась крайняя нужда в своем органе прессы. Вновь избранный комитет проявил большую энергию в изыскании средств. Настойчивый поиск и предприимчивость решили успех задуманного дела. После длительных переговоров удалось сломить упорство владельцев типографии Товарищества «XX век», которые согласились печатать большевистскую газету.
В первом номере газеты «Товарищ», в котором был опубликован призыв к горожанам взять власть из рук буржуазии: «Долой Временное правительство!». Редактором нового издания был Вацлав Яковлевич Тобенцкий,  в недавнем прошлом – студент Казанского университета, член студенческой полулегальной организации и подпольной большевистской организации в Сызрани, а после февраля 1917 – один из организаторов сызранского комитета РСДРП(б). 
Газета «Товарищ»  пользовалась большой популярностью среди рабочих, крестьян, солдат. Она выражала их настроения, чаяния, живо откликалась на все события, происходящие как в городе, так и в стране. В ней чётко были обозначены разделы: рабочая жизнь, профсоюзы, солдатская жизнь, обзор печати, телеграммы. Кроме того, сызранский комитет РСДРП(б) поместил в газету несколько крупных материалов пропагандистского характера, раскрывающих тактику большевиков в земельном вопросе, о связях экономической и политической сторон жизни. На страницах «Товарища» довольно часто поднимались и международные темы. В условиях продолжающейся войны было крайне важно для политпросвещения объяснить сущность проблем войны и мира. Достаточно широко представлялись в газете и информационные жанры: резолюции с собраний, митингов, заседаний. Разносторонняя организаторская агитационно-массовая работа позволяла газете доводить партийные лозунги до широких масс населения. Газета распространялась не только в Сызрани, но и в других городах, проникала она и на фронт. 
После событий 3 – 4 июля 1917 года в Петрограде по всей России развернулась антибольшевистская кампания. По решению Сызранского Совета, в котором преобладали тогда меньшевики и эсеры, выпуск «Товарища» был приостановлен, а редактор Тобенцкий арестован на три дня.
Ближе к осени 1917 года обстановка в Сызрани резко изменилась. На перевыборах в Советы 8 октября большевики одержали победу. С 10 октября стала выходить газета «Известия Сызранского уездного и городского Советов». Её редактором был Израиль Ильич Берлинский. После установления Советской власти в городе его назначили на должность комиссара труда. Калёными строками разили его статьи противников новой власти. Названия их говорили сами за себя: «Борьба за власть», «Губительная политика эсеров», «Вторая революция». Судьба его оказалось трагической – во время мятежа чехословацкого корпуса он попал в руки мятежников и был расстрелян 30 июня 1918 года. После восстановления Советской власти в Сызрани выпуск «Известий» возобновился.
В апреле 1919 года войска А. В. Колчака приближались к Волге. Откликаясь на призыв партии большевиков газета «Известия Сызранского Совета» призывала: «Все на борьбу с Колчаком!». Этот призыв содержался в статье «Напирают», опубликованной в газете в мае того же года. Автором её был известный советский писатель Константин Александрович Федин, живший в то время в нашем городе и занимавший должность главного редактора газеты. В ответ на его призыв в городе сформировали 221-й добровольческий Сызранский полк. В газете был опубликована принятая на митинге резолюция: «Мы, первый полк добровольцев Сызрани, приветствуем нашего вождя Ленина». В бытность редактором городской газеты К. А. Федина она имела хорошее литературное оформление. Кроме информационных материалов, на ее страницах печатались публицистические статьи, рассказы, фельетоны, театральные рецензии, стихи местных авторов. Являясь одним из самых активных корреспондентов «Известий Сызранского Совета», Константин Александрович выступал под псевдонимом Пётр Швед. Это имя было хорошо знакомо жителям города. Как журналист он не знал устали. В сызранских газетах печатались его публицистические статьи (более 40) на самые злободневные темы того времени, рассказы. Именно в нашем городе свет впервые увидел его рассказ «Дядя Кисель». Сам писатель говорил, что Сызрань – город, давший ему направление в литературу. Действительно, жизнь нашего города дала ему обширный материал для таких произведений как романы «Города и годы», «Необыкновенное лето», рассказ «Сад» и других.
В 1919 году газету переименовали в «Алый путь», так как, очевидно кому-то название «Известия Сызранского Совета» показалось слишком официальным.
Первый номер «Алого пути» вышел в начале сентября 1919 года за подписью: «Редактор А. Колосов». Алексей Иванович Колосов редактировал газету в 1919 – 1920 гг. Читатели были удивлены не только таким необычным в то суровое время названием, но и каким-то особым лирическим и в то же время каким-то страстным ее содержанием. Откровенный доверительный тон газеты в разговоре с читателем был взят с первых же дней: «Чаще за перо, товарищи! Чем недовольны? Что нужно? Пишите обо всём! Будем друг друга поучать, указывать на ошибки, общими усилиями их исправлять!». Главное для газеты, по мнению Колосова, – вовремя откликнуться на то, чем живет город, уезд, отобрав самое существенное, волнующее. «Алый путь» отличался широким тематическим диапазоном – от короткой информации до воззваний на злобу дня. Так, например, кроме фронтовых сводок была рубрика «Школьная жизнь», в которой освещались насущные проблемы народного образования. Кроме того, Алексей Иванович пристально следил за тем, как отозвались революционные события в других странах. Так, на сообщение о победе революции в Германии, о свержении кайзеровского режима, откликнулся такими словами: «Товарищи! Утро нашей жизни в ярких зарницах! Мир насилия горит! Он зажжён полуграмотной, невежественной, но великой во всеохватывающем бунте Россией!». «Алый путь», его редактор Колосов искали новые формы подачи материалов, работали с авторами.
Вскоре Колосов ушёл на фронт, а на смену «Алому пути» пришёл «Сызранский коммунар». Газета писала о борьбе Красной Армии с поляками, Колчаком, Деникиным, Юденичем, Врангелем, иностранной интервенцией. На её страницах также отражалась борьба с разрухой, голодом и бескультурьем.
7 ноября 1922 года (100 лет назад) в честь 5-й годовщины победы Великой Октябрьской социалистической революции газета получила новое название – «Красный Октябрь». Оно не менялось 70 лет.
В 1992 году (30 лет назад) «Красный Октябрь» переименовали в «Волжские вести». Именно под этими двумя названиями газета известна больше всего.
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